

矿渣微粉的新工艺设计与应用

翟海滨

(江苏省建筑材料研究设计院有限公司, 江苏 南京 210009)

摘要:在文章中,笔者主要是利用了高炉废渣制成了超细粉,从而可以用于代替水泥,配制高强度混凝土,从而促进混凝土不断地改进自身的性能;同时对首钢矿渣微粉的具体工作的生产工艺设计及其在实际中的应用做了相应的阐述。

关键词:矿渣微粉;混凝土;新工艺设计;应用

进入新世纪以来,我国钢铁行业得到了前所未有的发展,冶金水渣在相应技术的限制下,大多数都用于水泥制造等行业。所以,在对其进行废品再利用时,产生了一些污染,同时也出现了一定的浪费,首钢也是处于这样的情况。为了做好资源利用和环境保护工作,首钢集团公司正在采取一切措施,改变企业的发展现状。通过相应的专家论证,建设了某钢铁矿渣微粉厂。

1 矿渣微粉的应用

矿渣微粉在实际生活中,尤其是在工业生产中有非常广泛的应用。就当前情况来看,国内外的工程建筑领域,因氯化物而造成的混凝土中钢筋腐蚀,从而使其结构受到破坏已经极大地影响了建筑业的向前发展,并得到了学术界的关注。根据最新的科学的研究和实践显示,以大掺量矿渣微粉往往可以用于配制高质量的混凝土,考虑到其抗渗和抗腐蚀效果会有所提高,所以可以从一定程度上使这一问题得以解决。矿渣微粉使用以后,可以在铁路隧道、桥梁、高层建筑等多个领域有特殊的效果。矿渣超细粉在我国的实验中已经取得了一定的成效,同时国家也提出了一些标准,如建设部已把推广应用矿渣微粉技术作为建筑业的一项新技术。

2 矿渣微粉生产工艺

2.1 工艺流程

矿渣的运输,主要是采用铲车,送至料场内的圆盘给料机受料点,料经斗式提升机到烘干机烘干,烘干后的矿渣经斗式提升机运入磨头仓,通过电子皮带秤对喂料进行衡量。而后进入球磨机,通过粉磨之后被送到选粉机,在其经过选粉机的筛分后,粗粉再次被运送回之前的磨机之中,精选磨粉之后的细粉进而被布袋除尘收集下来,布袋除尘收集下来的细粉利用空气运递斜槽将其送入斗式提升机内,进而由提升机运送至最终的成品仓库。进入仓库的产品一般是使用打包机来进行包装。

详细的作业流程是:矿渣堆场—圆盘供料机—斗式提升设备—烘干机—皮带运输机—斗式提升设备—原料储藏库—电子皮带称—球磨机—选粉机—布袋除尘设备—空气运递槽—斗式提升设备—成品仓库—卸料机—打包机—出厂。

2.2 工艺设计的特征及其改进

2.2.1 开流磨改圈流磨,提高了生产效率。在最开始,粉磨系统为开流磨,其主要的优势就是占地不多、且节省资金,然而却也存在着资源消耗大且效率低下的劣势。因此,接下来大家全部赞成使用圈流磨。虽然在实际中,圈流磨的投入成本相较于开流磨还是较高,可是其具备一些开流磨所不具备的长处:第一是能源消耗低,第二便是生产高效率,在同样的时间内生产出更多的产品。

2.2.2 选粉机进料方案优选,减少了辅助工艺设备。如果采取圈流磨模式把粉末放进选粉设备之中,那么也同样会使用以下两种方案:第一种方案是将已经通过磨机处理后的矿渣,利用螺旋传递设备运送到斗式提升装置之中,再将其运送到选粉机;第二种方案就是把已经利用磨机处理后的矿渣,不再利用其它设备的传递而是直接通过布袋排尘设备尾部装有的风机来把粉末矿渣传递到匹配的设备之中。以上两个方案最为显著的区别体现在第一种方案需要利用更多的设备设施,不仅需要螺旋传递机与斗式提升装置,而且还需相配套的除尘设备。第二种则不像第一种需要过多的设备设施,但其也存在着不利的方面,比如单纯使用风机导致消耗能源较多,比前种方案大约多20个百分点,但是有一些工作量会减少。结合我们上面的各类问题,我们采用后者。

2.2.3 除尘器系统露天布置,降低了工程投资。该工程主要是

采用了限额设计思路,也就是要保证工艺水平和功能的情况下,要尽一切能力减少投资。按常规设计收粉用布袋除尘器,一般都是在厂房内安置的。但是该工程原设计收粉系统也是布置于厂房中。在施工设计时,为了保证设计方便,可以让除尘器、风机露天布置在平台上,对除尘器本体做一定的处理,从而减少工程的投资。

2.2.4 烘干机设置两级除尘,不再产生二次污染。为了使在此过程中的二次污染问题得以解决,工程项目在整个实施过程中,我们都是严格地按照国家环保局的“三同时”的原则。烘干机除尘在本次设计中是一大难点问题。烘干机排出的烟气往往有较多的水份,粉尘本身也很容易粘结,如果我们采用的是布袋除尘器,很容易把布袋“糊”死。所以我们采用的是旋风除尘器来完成这一流程,但是除尘效率不高,排放浓度很难与国家的要求保持一致。所以,基于种种问题,我们最后使用了两级除尘方式:前一级是采用了四筒旋风除尘器,除掉大颗粒,从而使粉尘浓度有所减少;二级采用布袋除尘器,滤料是经过一定的过滤的,所以可以达到国家规定的要求。除尘器和风管均要进行保温处理。同时,在设计过程中还要考虑如何减少风管长度和增加风管倾角。

2.3 主要工艺设备的技术参数

2.3.1 筒式烘干机。筒式烘干机的规格为Φ2.5m×15m,烘干采用的是顺流方式,内部扬料装置主要是以犁状型的形状出现,煤耗<60kg/t,生产能力是8~13t/h,烘干物料初水分百分之二十五,终水分不超过2个百分点。

2.3.2 矿粉高细磨机。矿粉高细磨机的规格是Φ2.5m×10m,产品质量为4900目/cm²,筛余不足1.2个百分点,比表面积390~450m²/kg,生产能力要超过7.5t/h。工艺布置采用的是闭路形式。

2.3.3 改进型O-Sepa高效选粉机。规格:N-500型,喂料量的最大值是90t/h,选粉能力大约是19~36t/h,转子转速270~332r/min(可调)。O-Sepa选粉机拥有以往的选粉机的优势,同时还采用了平面螺旋气流选粉的原理,所以可以彻底改变选粉机的性能。与以往的选粉机相比,其优点主要在于:提升产量,降低消耗,操作容易;处理粉料量大,可以用于大规模生产,同时还只要采用对转子转速进行调节,就可以改变产品的质量。

3 工程技术经济分析

从整个工程来看,矿渣微粉的造价高达500万元,它是一个综合治理项目,同时还得到了国家的优惠政策的支持。根据相关技术人员的计算,该工程的总利润是35.10%,财务内部收益率36.19%,投资回收期大约是4年。再根据工程的相关数据,我们发现该项目基本上没有什么风险,投资者可以接受。企业的各项财务指标都超过了国家的相关规定。

4 结语

2012年,矿渣微粉工程通过了某钢铁集团公司批准立项,2013年2月对这一工程进行了施工图设计,到了2014年8月建成工程已经竣工,并达到了相关的要求,完全地实现了当年施工、当年投产,获得了较好的经济和社会效益,并得到了相关单位和领导的一致认可。某钢铁矿渣微粉工程属于一个投资不大,但是见效快的工程,同时也极大地改进了某钢铁公司的三废治理工作。

参考文献

- [1] 王睿韬,汪润,马忠诚.市政污泥脱水技术进展[J].中国水泥,2012(04).
- [2] 万新发.水泥预粉磨及其相关问题探析[J].水泥工程,2011(04).